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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Спартак Керемидчиев - Институт за икономически изследвания на БАН, 
секция „Икономика на фирмата”, член на научно жури в конкурс за заемане на 
академична длъжност ”Професор”, избрано с решение на НС прот. № 4 от 10.04.2019 г. 
и със заповед на Директора № 122 от 12.04.2019 г., обявен от Института за 
икономически изследвания при БАН в ДВ, бр. 13 от 12.02.2019 г. 
 

Кандидат: доц. д-р Радостина Телериг Бакърджиева 

 

I. Обща оценка на кандидата за неговата научноизследователска дейност 

Доц. д-р Радостина Бакърджиева е магистър по социология от УНСС и доктор по 
икономика на СУ „СВ. Климент Охридски“. След завършване на докторантурата си тя 
работи в Института за икономически изследвания на БАН като научен сътрудник. През 
2007 г. тя е избрана за доцент. 

Познавам лично доц. д-р Радостина Бакърджиева, работил съм заедно с нея по проекти, 
изпълнявани в Института. Следя нейните публикации и съм добре запознат с нейната 
научна работа и постижения. 

Ценя високо нейната работоспособност, критичност, ентусиазъм и колегиалност. 

 

ІІ. Количествена оценка на съответствието с минималните наукометрични 
национални изисквания и изискванията на Правилника на ИИИ при БАН 

Чрез задълбочено запознаване с представените от кандидата публикации, справки и 
документи мога да дам следната оценка за покриване на минималните наукометрични 
национални изисквания и изискванията на Правилника на ИИИ при БАН. 

По отношение на група показатели А приемам наличието на докторска степен на 
кандидата. 

По отношение на група показатели В приемам представения хабилитационен труд 
Бакърджиева Р., Корпоративна отговорност чрез прилагане на международни социални 
стандарти в българските фирми- предизвикателства и европейски измерения, Пловдив, 
2019, 130 с., Академично издателство «Талант». 

По отношение на група показатели Г приемам представеното разпределение на 
публикациите с изчислени точки от групата – 507,5. Кандидатът отговаря на 
изискването на чл. 89, ал. 1, т. 4 от Правилника на ИИИ при БАН за наличие на поне две 
публикации, които са реферирани и индексирани в издания в SCOPUS или WоS. 

По отношение на група показатели Д приемам предложеното разпределение и 
сумиране, при което са изчислени общо 410 т.  

По отношение на група показатели Е приемам предложеното разпределение, като 
добавям учебника от група показатели Г. По този начин точките по тази група 
показатели са 215. 

По този начин, както по отделните групи показатели, така и сумарно доц. д-р Радостина 
Бакърджиева отговаря и надвишава минималните наукометрични национални 
изисквания и изискванията на Правилника на ИИИ при БАН (Таблица 1). 
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Таблица 1. Покриване на минималните наукометрични национални изисквания и 
изискванията на Правилника на ИИИ при БАН от публикации и научна дейност 

на доц. Р Бакърджиева 

Група показатели Минимални изисквания, т. Резултат на кандидата, т. 

А 50 50 

В 100 100 

Г 250 507,5 

Д 150 410 

Е 100 215 

 

ІІІ. Оценка на резултатите и научния принос на кандидата 

Основните приноси на кандидата, които обхващат и систематизират научната му 
продукция, могат да бъдат обобщени в следните научни области: 

• Теория и методология на корпоративната социална отговорност (КСО). 

• Стандартизация на корпоративната социална отговорност. 

• Оценка на състоянието на корпоративната социална отговорност в българските 
фирми. 

• Икономически проблеми на Европейския съюз. 

•  Проблеми на международната миграция. 

По първата проблематика научна област на кандидата могат да се обобщят по следния 
начин: 

•  По оригинален начин са изведени определения на ключови понятия като 
„корпоративната социална отговорност”, „мениджмънт на корпоративната 
социална отговорност”, „отговорна верига на доставките” и „корпоративна 
социална отчетност”. 

• Разкрити са сложните взаимодействия между КСО и корпоративното 
управление. 

• Установени са релациите между КСО, устойчивото развитие и фирмената 
устойчивост. Изведен е преходът от триизмерния модел на КСО (3P модел),  
насочен към хората, планетата и печалбите, към петизмерен модел (5 Р модел), 
който допълва триизмерния модел с понятията „просперитет“, „мир“ и 
„партньорство“. 

По отношение на втората област на научноизследователската работа на кандидата, 
могат да бъдат подчертани следните приносни моменти: 

•  Разкрита е динамиката и еволюцията при разработване на международните 
стандарти за КСО. Специален акцент е поставен върху въвеждането на принципа 
за интернализацията на негативните външни ефекти, чрез който се изпълнява 
изискването „Замърсителят плаща“. 

•  Разработена и апробирана е методика за самооценка на компаниите посредством 
инструментариума на ИСО 26000. 
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• Извършена е оценка на прилагането на международните стандарти за КСО в 
българските компании. 

По третата научна проблематика могат да бъдат изведени следните научните приноси 
на кандидата: 

• Установено е състоянието и приложението на принципите на КСО в българските 
фирми. Разкрити са различията и са установени лидерите на КСО в страната. 

• Разкрити са множество добри практики на КСО, които могат да служат за 
пример на фирмите в страната. 

• Разработени са препоръки към ръководствата на българските компании за 
използване потенциала на КСО при развитие на техните фирми.  

Разработките на доц. Р. Бакърджиева доказват изследователския й капацитет и 
професионализъм в областта на посочените по-горе научна проблематика, използването 
и адаптирането на модерен и подходящ инструментариум за извеждане на оригинални 
научни резултати с теоретично и практично значение. От представената научна 
продукция се разкриват способностите на доц. Р. Бакърджиева да извежда важни 
социално-икономически проблеми и да намира научни и управленски решения за тях. 

 

IV. Оценка на оригиналността на представените трудове и на достоверността на 
представените научни данни 

Постигнатите научните приноси от доц. д-р Р. Бакърджиева са нейно лично дело, плод 
на самостоятелни и екипни изследвания и разработки. Всички те имат оригинален 
характер и представляват научна новост, потвърждават и обогатяват съществуващото 
знание. Те са получени чрез използването на аргументирана методология и достоверни 
източници на информация, вкл. чрез провеждане на анкетни проучвания на фирмено 
равнище. 

При подготовка на настоящото становище не съм получавал сигнали за плагиатство. 
Като познавам много добре моралните качества на доц. д-р Р. Бакърджиева, напълно 
изключвам възможността от такива изявления и съм сигурен, че такива не може да има. 

 

V. Критични бележки и препоръки 

Препоръките ми към кандидата се свежда до следните: 

 Да увеличи публикационната си активност в реферирани и индексирани издания 
в световните бази данни с научна информация. 

 Да предаде опита си в областта на КСО на докторанти. 

 

 

VІ. Заключение 

Представената от доц. д-р Радостина Бакърджиева научна продукция и дейност по обем, 
структура, качество на научните резултати и приноси я представят като изграден и 
изявен изследовател в областта на корпоративната социална отговорност и 
корпоративното управление. 
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Преподавателската, публикационната и изследователската работа на кандидата и 
резултатите от нея напълно отговарят и надвишават количествените и качествените 
изисквания за заемане на академичната длъжност “професор” в Института за 
икономически изследвания при БАН. 

Това ми дава пълно основание да подкрепят избора на доц. д-р Радостина Бакърджиева 
ЗА заемането на академичната длъжност „професор” в професионално направление 
3.8. Икономика, „Корпоративна социална отговорност“ за нуждите на Института за 
икономически изследвания при БАН. 

 

 

3.06.2019 г.       
        Член на журито: 

(п) 


